

2025年11月23日 星期日

乙巳年十月初四 第22336期 今日四版



中华全国总工会主管主办 工人日报社出版
国内统一连续出版物号 CN 11-0002 代号 1-5
中工网 http://www.workercn.cn

举旗帜、筑赛道、助成长,威海持续深化“产改”

将“千里海岸线”打造为“产业工人成长线”

深化“产改”进行时

本报记者 张婧 本报通讯员 夏丽萍

从车间里的生动党课,到产业链上的技能竞赛,再到创新工作室里迸发出的智慧火花……自深化产业工人队伍建设改革工作以来,山东省威海市总工会以“精致城市·幸福威海”为底色,举旗帜、筑赛道、解难题、促合力,将“千里海岸线”打造成为“产业工人成长线”,锻造出一支有理想守信

念、懂技术会创新、敢担当讲奉献的新时代产业工人大军。

铸魂赋能:从“车间党课”到“全链条成长”

“要全面增强自主创新能力,抢占科技发展制高点,不断催生新质生产力……”日前,威海光威精密机械有限公司“谷大伟创新工作室”内,一场学习贯彻党的二十届四中全会精神的“学习会”正在开讲,为大家讲课的是车间主任、全国劳动模范谷大伟。

把党课搬进车间,让理论走进一线。这样的场景,在威海已是常态。(下转第2版)

新疆新业态工会联合会实现市县两级全覆盖

固定阵地“建家” 暖心服务随行

本报记者 吴锋思 马安妮

“这座‘暖蜂驿站’配备有远程医疗设备、微波炉、药箱等,工会的关怀让我们心里特别温暖。”作为新疆维吾尔自治区和田市美团外卖肖尔巴格乡片区新业态工会联合会的一名会员,外卖骑手李新富对工会提供的服务赞不绝口。

近年来,为精准服务新就业形态劳动者,新疆各级工会打破传统建会入会模式,创新采用“联合制、代表制”工作方式,依托行业主管部门,整合多方资源,以规模较大的平台企业、组建区域性、行业性工会联合会,实现“阵地固定、服务随行”。

截至目前,全疆已建立新业态工会联合会182个,实现市、县两级新业态工会联合会全覆盖,让流动的新就业形态劳动者能随时

随时随地感受到“家”的温暖。

“破局”搭建工会服务阵地

走进和田市美团外卖工会驿站,功能分区清晰明确:工会联合办公室、公共卫生间等区域按需划分;墙面以黄色为主色调的宣传板上,站点基本信息、证照公示、优秀外卖骑手风采等内容一目了然;矿泉水、药品一应俱全。

“自从加入工会联合会,工会会给我们提供了不少贴心服务,今年我还免费做了体检。”李新富说。

“成立新业态工会联合会,是扎实服务新就业形态劳动者的重要举措。”和田市总工会副主席、新业态工会联合会主席阿依夏木·巴克介绍。

时间回到2023年6月,和田市美团外卖肖尔巴格乡片区组长张玉川正为日常工作中难题犯愁:外卖员送餐途中遭遇交通事故、

进小区配送时被物业为难……一次偶然的机会,他了解到和田市总工会为新就业形态劳动者提供多样化服务,便找到工会,表达了工作中遇到的困难。

当地工会迅速行动。2023年10月19日,和田市新业态工会联合会试点成立。工会联合会成立后,与当地交通运输部门建立了“周沟通、月会谈”机制,及时协助解决外卖员们遇到的问题。

2024年初,和田市总分享了首个新业态工会联合会的建设经验与成果,为全疆工会推进新就业形态劳动者建会入会工作提供了“可复制、可推广”的范本。截至2024年底,新业态工会联合会将在全疆14个地州市揭牌成立。

全疆掀起“入会热潮”

“最开始没想到我们外卖员也能入会。”李新富回忆道,“后来跑单时,经常在驿站听到工会干部宣传政策,体验了不少贴心服务,

随后我主动申请加入工会。”

为留住忙碌的新就业形态劳动者、吸引他们主动入会,新疆维吾尔自治区总工会开展深入走访调研,发现问题主要集中在3个方面:一是部分劳动者对工会职能了解不足;二是复杂的劳动关系让不少人对“会员资格认定”存在疑问;三是部分人担心工作繁忙,没时间参与工会活动。

为此,自治区总工会明确了“先服务、后入会,先活动覆盖、后组织覆盖”的工作思路:一方面,简化入会流程,明确“只要以平台就业为主要收入来源,不论具体用工形式,均可申请加入新业态工会联合会”;另一方面,在联合会组建初期就推出免费体检、赠送意外伤害险、提供法律咨询等普惠服务,同时支持联合会根据行业特点孵化行业工会。这一系列暖心举措,在全疆新就业形态劳动者中掀起了“入会热潮”。(下转第2版)

2025中国5G+工业互联网大会在武汉举办

11月22日,2025中国5G+工业互联网大会在湖北武汉开幕。本次大会以“万物互联智能领航”为主题,聚焦前沿技术融合与产业协同,作为中国“5G+工业互联网”领域国家级大会,已在武汉举办六届,成为推进中国互联网技术创新与产业发展的重要平台。

大会期间,工业和信息化部正式启动卫星物联网业务商用试验,商用试验将丰富卫星通信市场供给,支撑商业航天、低空经济等新兴产业安全健康发展,服务构建新发展格局。还设置专题论坛、平行论坛、创新成果展示以及产业供需对接、公众开放日等特色活动。

图为参观者在2025中国5G+工业互联网大会展厅参观一款踏勘机器狗。

新华社记者 杜子璇 摄



四万多人次观众沉浸式感受百年峥嵘岁月

中国工运展激荡奋进力量

四中全会精神在基层 探会

本报记者 曲欣悦 成露
本报实习生 李玲玉

“这块匾额,于1949年‘五一’国际劳动节前夕悬挂在位于中南海斜对面的全总机关大楼上,沈阳第一机器厂的工人们,只用了不到半个月就将它制作完成……”

初冬时节,北京复兴门外,中国职工之家C座一层“永远跟党走 奋进新征程——中国工人运动历史和发展成就展”展厅,观众围拢在红底金字的“中华全国总工会”匾额前,认真聆听讲解员杜旭介绍它的由来。这块饱经风雨的匾额,是整个展厅向观众展示的首件工运文物。

下午3时许,《工人日报》记者跟随内蒙古自治区乌兰察布的30多位基层工会干部,一同走进展厅,看图片、拍实物、读史料,体验新媒体数智互动产品,流连在2480平方米的展区。

观众4万多人次。

工运先驱林祥谦的怀表、“春耕模范”锦旗、“毛泽东号”车徽、包起帆获得的74枚荣誉奖章……百年工运的历史画卷透过628张珍贵图片、400多件工运展品,在时空走廊中徐徐展开,波澜壮阔。

一张老照片牢牢吸引了工会干部孙敏的目光。“今天在这里看到新中国第一次劳模大会的史料,让我对工会培养选树劳模的优良传统有了更深的感悟。”从事劳模表彰工作10多年的孙敏举起手机,翻拍下了这张

珍贵的照片。

“党交给我们的任务一定积极完成,做一个好的人民勤务员……”人群中,有观众低声读着全国劳动模范、纺织工人黄宝妹写于1952年的入党志愿书。

(下转第2版)



更多精彩内容
请扫描二维码

厚重耐读的教科书

曲欣悦

连日来,各地各级工会正在以多种形式深入学习贯彻党的二十届四中全会精神。“中国工人运动历史和发展成就展”近年来也吸引许多工会工作者组团前来探展打卡。大家纷纷表示,从百年工运史中汲取到了奋进力量,也从

中获得了谋划未来五年工会工作的新思路。

工运展带给我们的震撼和鼓舞,既源于恢弘的工运历史,也来自工运事业前景光明的未来。

展览像是一本系统厚重的工运历史教科书,通过一张张照片、一件件文物,全方位宣传展示党领导的中国工人运动走过的波澜壮

阔的百年历程。新中国第一炉铁水、第一次劳模大会、第一部工会法……在沉浸式聆听工运故事的同时,观众们收获了温暖和感动,更积蓄了力量。

展览也是一次对中国工会工作成就的集中展示。许多工会工作者在参观后欣喜地发现,自己不只是工运展的观众,也成为了故事的“主角”。深化“产改”、“小三级”工会建设、“一函两书”制度……每一项工会工作创新举措的背后,都镌刻着无数工会工作者奋斗拼搏的身影。

燕赵大地有支巡回宣讲团

六十二天行走十四城,把《三个精神》播撒在职工群众心中

本报记者 李显霖
本报通讯员 田恒海 高会坡

8月至10月,由河北省委宣传部、河北省总工会联合组织的全国劳模、燕赵楷模巡回宣讲报告会举办。活动历时62天,行程遍布全省14个城市,让精神的火炬始终接力传递。一场场感人至深的报告,一次次坦诚热烈的交流,让劳模精神、劳动精神、工匠精神播撒在千万燕赵职工群众的心中。

以“学习重要讲话 弘扬劳模精神 推动高质量发展”为主题,动员激励广大职工和劳动群众建功立业、创新创造,本次活动,河北组建了一支由先进典型构成的宣讲团,其中包括22名全国劳模、7名大国工匠、5名燕赵楷模,涵盖老中青三代,涉及现代化钢铁、绿色化工、新能源汽车、智能机器人、空天信息等重点产业,并涵盖6家民营及专精特新“小巨人”企业的技能带头人。

8月18日下午,雄安国贸中心建设者之家的礼堂内,130余名雄安建设者整齐就座,全省巡回宣讲活动的序幕由此拉开。“在工地听劳模讲课,歇一天工也值!”当日,钢筋工王磊认真地在笔记本上写下了这样的话。

自此,宣讲团的足迹踏遍全省14个城市。

8月19日,定州市工人文化宫的报告厅座无虚席,250名来自制造业企业的职工凝神倾听;8月20日,保定市西高庄社区礼堂里,坐满了来自保定公安、消防、医疗、环卫等部门及各行各业一线职工代表,350多双眼睛追随着劳模的身影;8月21日,张家口市桥东区工人文化宫的掌声此起彼伏,600余名干部职工与劳模现场互动……

为保障全省巡回宣讲活动高效

推进,河北省委宣传部、省总工会将宣讲团成员按出行路线分为四组,每组2名到3名巡回宣讲团成员,并安排1名当地劳模参加本地宣讲。

“当测量仪的指针最终稳稳停在0.002毫米的刻度上时,我知道,我们成功了,以后再也不怕别人‘卡脖子’了,这0.002毫米,是我们用双手磨出来的‘中国精度’!”全国劳模、燕赵楷模、中国电科网络通信研究院高级技能带头人夏立的话语铿锵有力。

(下转第2版)

两部门拟对大型网络平台个人信息保护作出规定

据新华社北京11月22日电 为规范大型网络平台个人信息处理活动,保护个人信息合法权益,促进平台经济健康发展,国家互联网信息办公室、公安部起草了《大型网络平台个人信息保护规定(征求意见稿)》,于22日向社会公开征求意见。根据征求意见稿,大型网络平台服务提供者应按照法律法规有关规定指定个人信息保护负责人,并公开个人信息保护负责人的联系方式。

对大型网络平台的认定,征求意见稿提出,主要考虑的因素包括:注册用户5000万以上或者月活跃用户1000万以上;提供重要网络服务或者经营范围涵盖多个类型业务;掌握处理的数据一旦被泄露、篡改、损毁,对国家安全、经济运行、国计民生等具有重要影响。

征求意见稿指出,大型网络平台服务提供者应当明确个人信息保护工作机构,在个人信息保护负责人领导下开展个人信息保护相关工作,包括制定实施内部个人信息保护管理制度、操作规程以及个人信息安全事件应急预案;组织开展个人信息安全风险监测、风险评估、合规审计、影响评估、应急演练、宣传教育培训等活动,及时处置个人信息安全风险和事件等。



候鸟迁徙路线上的“生态驿站”

11月14日,在河西走廊西端的甘肃省阿克塞县小苏干湖湿地,大天鹅在一处水域游玩觅食。

初冬时节,作为候鸟迁徙的中亚通道和东亚—澳大利亚通道两条线路的重要中转站,河西走廊吸引了大量候鸟在此停歇休憩、越冬栖息,成为我国西北候鸟迁徙路线上不可或缺的“生态驿站”。

新华社记者 郎兵兵 摄